

距离汶川地震发生已经过去快两年,在这两年里,受灾严重的绵阳北川现在重建得怎么样了?北川人民现在过得怎么样?也许,从北川交通的变化和北川交警身上,就能找到答案。

绵阳北川 凤凰涅槃 志在新生

新县城国庆前亮相 乡镇均通水泥路

绵阳北川是灾后重建中唯一一个异地重建的县城。绵阳市委书记、市人大常委会主任吴靖平曾预计,北川新县城将于2010年10月形成基本框架。

驱车前往北川新县城,映入眼帘的是新北川大道、西羌南路等一条宽阔的城际公路,以及少数处于半幅施工状态的公路。而县城核心区内的北川中医院、疾控中心主体、县公安局大楼已封顶,部分行政大楼还在打围施工。县城里穿梭着来往的施工车辆。

在安昌河西岸,连片成排的安置区主体已竣工,浅黄、深棕、纯白等颜色,装扮着六七层高的安置房。几乎每个小区门口,都会有羌族风味浓郁的“牌坊”。

据了解,连通北川所有乡镇的“生命线”都已经打通,明年春节前,这些“生命通道”均将打造成水泥路。同时,所有乡镇的学校、卫生院、养老院等民生工程也已全部完成,大部分北川人已经搬入崭新的永久性住房。

交警“标配” 雨靴手套加口罩

因为重建,现在的北川的扬尘不可避免。北川的交警们只得在漫天灰尘的路口,戴着口罩指挥交通,提醒驾驶员安全行驶,平安重建。

新县城进出的路口有7个,每天来往通行的施工车都有1200余辆,进入工地干活的民工骑的摩托车约有1000多辆,而各单位车辆以及私家车有300到400辆。交警在这些路段上长期加班加点,得不到休息。有时安装路沿石的时候需要24小时不定时施工,那么中队的交警们就要24小时不定时进行交通管制。

地震时,北川交警大队的办公楼瞬间垮塌,如今,他们依然还在借来的旧房子里办公。

“雨靴、手套、口罩”这是我们中队交警的“标配”!北川桂溪中队的中队长冯明辉说,从去年9月至今,4月以来大半年的时间,在路上执勤的交警,几乎一天一个口罩。车



北川交警向驾驶员讲解注意事项

辆在路上抛锚时,上前去推车,白手套成了黄手套,怎么洗也洗不白了。“感冒药随时带在身上,一有不舒服,赶紧喝包感冒药,不能病,也没有时间病。”他说。

道路绿化 交警缓堵连续熬通宵

5·12地震发生时,冯明辉正在安排执勤工作,眼看着家乡顷刻间毁于一旦,他的情绪也跌入谷底。去年9月,大队安排他负责北川新县城的交通秩序,冯明辉似乎才找到了精神寄托:“用自己的努力为北川建设出力”数月。

去年9月到年底,当时中队的警力只有2名干警、1名协警和4名学员,警力相当有限,有时交警们下午两三点吃中午饭是很正常的。去年10月到年底,3号公路转弯处,一下雨,车就陷进去了,交警随时要联系调铲车来修路,还要与维修厂联系,维修坏在路上的车辆。用沙石铺路,压路机压,工程车牵引,前前后后要3个小时才能畅通,这种情况,一连持续了好几个月。

“如果晚上拉树过来,有的树很大,必须卸下,以免影响道路通行,再晚也要派交警指挥交通。”冯明辉回忆,4月初辽宁大道绿化时,中队的交警连续守了几通宵,才能同时保证绿化和道路畅通。

援建小组眼中 北川重建交警功不可没

王汉成是山东省对口支援北川灾后恢复重建工作领导小组北川指挥部办公室副主任,他说:“没有北川交警,援建不会这么顺利,灾后重建的工作,他们功不可没。”

在王汉成眼中,北川交警的素质非常高,许多交警的亲人在地震中遇难,仍坚持工作,保证了道路的畅通。在执法方面,北川交警灵活、圆满地处理各种问题。他说:“援建中,每天有几百辆大车经过辽宁大道,有些路口路面窄,路况差,如果不指挥将会出现大的事故,北川交警们在重要路段24小时都安排人执勤,避免了事故的发生,为援建工作提供了巨大的帮助。”

北川县公安局交警大队教导员刘建说:“5·12地震发生后,一切美

好瞬间化为乌有,地震中20名民警中有13位交警亲属死亡,民警的住房全部被毁,至今我们很多民警都还住在板房里和租房住。

他们深爱着内心的重创和极大伤痛,还一直奋战在抢救生命线湖决堤的危险,和这两年数次暴雨和泥石流的侵袭,冒着生命危险维护通往北川关内12个乡镇的生命线播禹路的安全。“现在,我们正全力保障北川新县城建设和老县城遗址5月12日向世人开放,要一直竭尽全力伴随着北川一同新生。”刘建说。

杨建 记者 刘璐



民警正在纠正施工车辆违法行为

新手上路撞人逃逸 交警3天破案

3月20日晚,在绵阳辽宁大道北川段新县城3号路口,发生一起一死一伤重大交通事故,当事人谢兴全(男)受伤送至医院抢救无效死亡,王庆润受伤,肇事驾驶员逃逸。在县公安局和交警大队领导的高度重视、亲自部署下,北川公安局交警大队破案民警认真分析案情,追踪调查,蹲点守候,破除重重迷雾,连续奋战了3天3夜,终于成功侦破这起交通事故肇事逃逸案。

成立专案组 碎片中发现线索

3月20日晚,辽宁大道北川新县城3号路口段发生一起一死一伤重大交通事故。北川交警大队事故中队队长付成贤迅速将案情报告县局何龙副局长,何龙副局长高度重视,亲自挂帅部署安排,组织交警大队成立“3·20”专案组,从各部门抽调精干力量,连夜行动,全力侦破此次交通事故肇事逃逸案。

民警对事故现场进行查勘时,除了散落的一个白色反光镜、一些碎漆片和大灯碎片外,没有任何物证。肇事车辆也未留有刹车痕迹。

对现场伤者倒地位置和车轮印痕,可以判断车辆是从安昌向绵阳方向行驶。民警对搜集到的物证碎片进行认真细致分析,无意间发现反光镜破碎的内侧有一串字母和数字“JHA108-02041”。直觉告诉民警,这串字符对应着一种车辆的厂牌和型号。

民警立即进行网上查询对比,果不出所料,这串字符显示这是一辆“江淮同悦”轿车。民警心中有了肇事车辆的轮廓:一辆白色“江淮同悦”轿车。明确了肇事车型,破案就有了初步的方向。

车辆无号牌 寻找肇事车陷僵局

明确了车型,如何锁定肇事车辆,是摆在民警面前最关键的问题。民警按照专案组部署兵分几路连夜出击,分别询问当事人、调查走访寻找目击证人、调阅录像资料等。

几小时后,调查组反馈信息,无任何收获。由于事发时天黑灰尘大,当事人未看见肇事

车辆的任何特征,周边也无目击证人。

此时,录像调阅组却反馈回了一条有价值信息。民警在距事故现场一公里的东升收费站调阅相近时段几个小时的录像,事发前十几分钟,在第二车道发现从安昌向绵阳方向行驶的一辆无牌白色“江淮同悦”轿车。民警当即将该辆无牌轿车锁定为重大嫌疑车辆。

民警迅速请求交警支队帮助查询全市同型号车辆,查得的结果是,全市有400余辆同型号车。继续进行调查了解,当了解到绵阳仅有一家“江淮”车专销点后,民警看到了一丝希望,立即将专销店作为破案的重点和突破口。在与经销商联系请求配合后,办案民警加大对事发周边道路、新县城、安昌城区的调查走访。

水落石出 逃逸真凶浮出水面

3月22日一整天,案件都没有突破性进展。就在办案民警一筹莫展之际,第二天,从经销商处传来信息:“今天有人订购‘江淮同悦’车的反光镜和前大灯。”

付成贤队长带民警周毅迅速前往绵阳,便衣蹲点在经销商守候。直到下午1点多,一中年男子走进店内要购买“江淮同悦”车的反光镜和前大灯后,上前表明身份和意图,对其进行询问。

中年男子姓李,他说话支支吾吾的,说是帮别人买东西,车不是他的。民警再三做思想工作,该男子承认车辆是他家的,是他妻子在开车,他没有驾驶证。“妻子告诉我,前两天她在安昌发生了交通事故,因为极度害怕,又怕保险公司不赔钱,就逃跑了。”该男子说,他妻子叫王双,跑回家后,一直寝食难安,又不敢报案。民警让其去做思想工作,要求他对其妻主动投案。在经过长时间思想工作争和攻势下,王双投案自首。

王双承认自己驾车在安昌镇撞人后逃逸,她拿到驾照才两个月,而肇事的新车还未上牌,出事的原因主要是速度太快。民警按王双的供述在绵阳高水一住宿小区内找到了肇事车辆白色“江淮同悦”车。目前,案件在进一步审理中。 杨建 李远梅 记者 刘璐

车管业务下乡 彝族乡亲办证不麻烦了

本报讯(记者 刘璐)“金口河车管民警上门服务真方便,不仅为我们节约了经费,又不耽误上班时间,太好了!”4月13日,乐山市金口河区共安彝族乡林丰村1组忍几英里在该乡政府办理完摩托车驾驶证申领手续后感慨地说。

金口河区地处山区,摩托车已成为当地村民代步和运输的主要交通工具,而无证驾驶、驾驶无牌无证车辆、无保险等存在着严重安全隐患。金口河区公安分局交警大队长蒋科学、副教导员蒋庆波今年多次深入辖区乡镇实地调研,获悉村民愿意办理摩托车驾驶证、行驶证等相关手续,然而摩托车手续办理繁杂、加之路途遥远,使村民们“望而生畏”。

“必须打开便民这扇门,不让群众跑冤枉路、花冤枉钱”,村民们办理摩托车相关手续的想法引起了蒋科学、蒋庆波的高度重视。经过反复研究,交警大队决定在全区开展送考下乡、送牌下乡、送证下乡、送法下乡“四送四下乡”、“摩托车下乡服务”活动。摩托车驾驶人只须跑一趟到交警部门参加科目二、科目三考试,便即可拿到摩托车驾驶证。

4月13日,共安乡并非赶场天,但当地村民获知交警部门上门办理摩托车手续,纷纷前来办理,把设在乡政府的服务点围得水泄不通。交警上门服务,方便了众多群众,进一步和谐了警民关系,赢得了当地群众及各级领导的高度赞扬和充分肯定。

峨边交警 护航采笋交通安全



峨边交警护航采笋交通安全

本报讯(李清茂 记者 刘璐)每年的四、五月为峨边春季笋季,峨边、马边、美姑等地上万群众纷纷前往峨边万坪、新林等林区采笋。

车辆多、人员多,山高路险,为确保采笋道路交通安全,峨边彝族自治县公安局交警大队一边开展道路交通安全宣传,一边加强道路巡查,及时纠正交通违法行为,确保道路交通安全。

奉献一腔热血 年轻民警何林走了

射洪县交警大队特勤中队民警何林在勘查事故现场时不幸遭遇车祸

今年4月1日,是何林到射洪县交警大队特勤中队工作的第10天,也是他从警满1年的日子。就在这天傍晚,何林在和同事勘查一处事故现场时,遭遇撞车,献出了自己年轻的生命。

1年前,年轻的何林怀着对公安事业和警察职业无限的热情与憧憬,通过全省招警考试进入射洪公安队伍,成为玉太派出所的新警察。这一年,他在自己的QQ日志中写道:“不要再浑浑噩噩、碌碌无为,趁年轻就要拼一拼,不要为将来留下遗憾……”

光荣从警 勤奋好学很快上手

2009年4月,何林通过全省招警考试进入射洪公安队伍,分配到与县城隔河相望的玉太派出所。身为新警的何林与战友们一起,以所为家,无论分内分外的,都以满腔的热情与激情全身心投入。

在老民警的带领下,何林学会了走村串户,熟悉群众,了解社情民意,为民排忧解难;掌握了重点人员,帮教两劳释放人员;排解纠纷,化解矛盾;向村民普及防火防盗等法律知识;严格公正执法,打击违法

犯罪……通过自身的努力学习与勤奋工作,把自己从一名不懂公安业务的“门外汉”渐渐锤炼成“执法为民”的熟手。

此外,他还乐于助人,吃苦耐劳,积极向上的工作态度,赢得了辖区老百姓的好评与同志们的认可。

翻山越岭 把迷路小孩送回家

2009年3月22日下午3点过,玉太派出所接到玉太乡花坝村村民的报警电话,村口有一个年龄约五六岁的男孩,可能和家人走丢了。

得知情况后,何林赶到现场,果然看到一个哭成泪人的小男孩。

何林抱起小男孩,耐心地问他的姓名和父母的姓名。可能是年龄太小,男孩始终说不清楚。围观的群众建议何林:“干脆送到救助站算了。”

“要不,还是把他的父母找到才行,不然他家的大人也要急死。”在何林的坚持下,村民们也自发地和何林一起翻山越岭,走村串户,寻找男孩的家。

当晚7点过,何林在玉太乡方家嘴村找到孩子的家。男孩年迈的婆婆爷爷正在为孙子走失而着急万分,见警察将他送回了家,连声道谢。

不顾危险 抱住摸高压电闸的男子

去年,绵遂高速公路建设工程横贯玉太乡境内,工程的开工修建涉及征地拆迁,诸多新的矛盾纠纷不时出现,为保障修路工程的顺利进行,何林和玉太派出所其他民警在所领导的带领下,不分节假日,深入拆迁农户家中讲政策、讲道理,奔走于工程项目部、领导办公室争取安置政策,最大限度地化解一切矛盾纠纷。

2009年6月1日,何林刚值完夜班,突然得知在建的绵遂高速射洪段玉太乡刘家垭隧道塌方,一名工人在施工中被迫遇难,原本该轮休的他立马与同事赶往现场。

随后,死者亲属赶到,不仅强行阻挠工程施工,还不准尸体撤离隧道。接下来的两天,何林和同事一直对家属进行劝解,可对方仍十分激动,死者的哥哥甚至不惜以手摸高压电闸寻死相威胁。

就在这一刻,何林不顾个人安危,冲上前一把将正欲摸到电闸的男子抱住,才让其幸免于难。

爱岗敬业 处理事故不幸遭遇车祸

2009年10月,何林在玉太派出所工作短半年内,就以朴实的生活作风、踏实、肯干的工作作风赢得领导和同志们的肯定。为此,县公安局将他临时抽调到交警大队车辆管理所工作,2010年3月21日,被组织正式调到交通管理大队特勤中队工作。

2009年3月25日下午3点过,刚到事故科上班才3天的何林,接到太和镇开天门发生交通事故的报警,他一边向中队领导报告,一边与战友迅速赶赴事故现场,及时控制住了肇事司机。在勘查事故现场,询问目击证人和事故受害人,录取肇事司机口供,办理相关法律手续,将肇事司机送进拘留所时,时针已指向深夜12点。

4月1日,是何林到特勤中队工作的第10天。下午6点过,太和镇在二转盘发生交通事故,当天负责值夜班的民警何林与战友迅速赶到现场处理好事故。当晚7点19分,特勤中队再次接到县局110指令“沱牌镇花园大街与滨江路交界处路面发生交通事故……”,何林与民警郭友平等4人,又快速驱车赶往事故现场,在勘查现场过程中,正在进行现场照相的何林,被疾驰而来的川J39903的丰田轿车撞倒,光荣牺牲。

记者 刘璐

确保清明道路畅通 交警默默守卫北川老县城

保人们平安顺畅出行,何龙连续3周末休一天假,利用周末深入到山东大道、曲桂路、老县城周边,逐处逐点的踏勘、调研。

坚守老县城 没时间祭奠自家亲人

在老县城执勤卡点,老民警滕义全与播鼓中队民警每天从早7时至晚8时坚守在卡点,指挥、疏导着客运车辆安全有序停放,乘车人安全上下车。

由于转运乘客多,停车场较小,容易出现拥堵,连续几天来,民警都冒着雨水,踏着稀泥浆指挥车辆,帮助和疏导群众上下车。

多老人既悲伤,又劳累,滕义全就在老县城门口,搀扶老幼,有时还用警车护送他们到乘车点……这3天,滕义全护送了30余名老人和儿童。“看到这些老人,就像看到自己的亲人一样。”滕义全感动地说,虽然自己就站在老县城外,却没时间下去为自己的妻子点上炷香。

想到这里,滕义全心里很难受,但他安慰自己,在这里帮助他人祭奠亲属,也算是用另一种方式在清明节表达自己对妻子的缅怀。

清明3天,交警大队全体未休假,投入警力450人次,警车60余台次,正是无数个这样的和谐交警故事,保障了5000余辆车,26000余名群众安全顺畅前往老县城祭祀和返回,无一起重大交通事故,无一起严重拥堵事故发生。

杨建 李远梅 记者 刘璐

及周边道路营造了良好的环境。

由于播鼓正在重建中,该段道路山东大道也正在建设,街道设施还不完善,无大型停车场,也无标志标线,为了让交通管制停放于该片的车辆安全、有序、畅通,坚守播鼓片区的播鼓中队队长朱星平费尽了心思,他与中队民警认真地分析播鼓片区的交通状况,为车辆的停放、通行寻找最佳解决方案。

清明3天,交警大队全体未休假,投入警力450人次,警车60余台次,正是无数个这样的和谐交警故事,保障了5000余辆车,26000余名群众安全顺畅前往老县城祭祀和返回,无一起重大交通事故,无一起严重拥堵事故发生。

杨建 李远梅 记者 刘璐

1026张车票

■第216张车票 桔子生日,一言买了一对手机,入了同一个省内虚拟号,一言说,新的号码只和你单向联系,手机24小时为你开着。

■第327张车票 放假了,桔子坐了3个小时的车来到一言身边,满脸疲惫。刚上过夜班的一言消瘦、憔悴,没说两句话就酣睡过去了。桔子摸着一言的胡茬,心疼两年里一言来回地奔波劳累。

■第589张车票 郁金香盛开的时候,一言拉着桔子的手漫步在太子湾公园,看着公园里一对对托婚纱照的新人,桔子把一言的手握得很紧。

■第751张车票 雨很大,很冷,一言到桔子单位时,看着桔子的同事一个个被爱人或开车或打车接走,桔子在车门口那个不挡风的公交车站,张望着一言的出现。一言鼻子一酸,回去的时候一言打了请调报告,要求调回省城。

■第821张车票 中秋节,一言第一次见桔子的父母。谈论今后生活时,相隔的300多公里,像一根刺扎在一言的心里。每到雨雪天,每到桔子失落无助在电话那头落泪的时候,一言就变得沉默寡言。

■第992张车票 大学同学结婚,桔子问一言,你什么时候调回来和我结婚。一言知道桔子需要一个实实在在的的爱人在身边,去感受她的喜怒哀乐。

■第993张车票 奥运安保,勤务繁忙,两张车票的间隔从未有过的长达一个月。一言说执勤见闻的时候桔子的目光不再注视着一言。路过太子湾公园时,一言习惯地去拉桔子的手,却怎么也找不到。

■第1025张车票 这是一言第10次在桔子家门口没等到桔子出现。一言知道桔子就在家里,一言感觉到桔子的门已经向他关闭了。

■第3张车票 又一个8天,一言在车站的人流中一眼就找到桔子等待的眼神。相见的瞬间,一言兴奋地描述执勤的所见所闻,桔子托着腮微笑着听着,她喜欢看一言神采飞扬的样子。

■第10张车票 桔子上要公开课,一言来到曾经的教室,扮演学生,重复听了桔子12遍教案说课,他喜欢和桔子待着,哪怕就是无所事事地发呆。

■第98张车票 桔子拍了一组写真照片,看得一言眼睛都合不拢。第二天一言上广告公司,把桔子的照片做成了大幅的写真喷绘,窗帘似的蒙了大半个寝室。

■第1026张车票 又一个班次的轮休,一言带着所有的车票坐在去省城的客车上。一言在博客上写道:我要在那条熟悉的路上,回想那1025次旅途,从第一张车票起……

宋国英 记者 刘璐

